车为首选,因为起步价便

宜。只是碰到热辣毒头

天,夏利的空调不给力

了。那时出租车司机月收

人五六千元,甚至更高.是

一份令人艳羡的职业,-

些美眉非差头司机不嫁。

租车市场,面貌焕然一

新。制服、白手套、雪白的

1988年,上海整顿出

等候,司机

为乘客搬行

些似讨眼云

对扬州贡献最大的一首唐诗是诗仙李白(701~ 762)的《黄鹤楼送孟浩然之广陵》:"故人西辞黄鹤楼, 烟花三月下扬州。孤帆远影碧空尽, 唯见长江天际 流。"至今每年春天扬州都举办"烟花三月旅游节",支 出无多,收获甚丰,提供无形资产的高级合伙人李白分 文不取,都留给了本地的父老乡亲。

新民晚報

孟

然

扬

낸

孟浩然(689~740)买舟东下游广陵的时间,颇难 确知,大约在开元十六年(728)或稍前。李白到过孟浩

然的故乡襄阳,对这位前辈诗人非常敬 佩,这时便以老朋友的口吻为他送行。

孟浩然在扬州旅游期间的具体情况 能够了解到的很少,只知道他在这里结 识了不少朋友,过得非常愉快。在离开 扬州的前夕,他写了一首《广陵别薛八》 (一作《送友东归》):

士有不得志,栖栖吴楚间。广陵相 遇罢,彭蠡泛舟还。

樯出江中树,波连海上山。风帆明 日远,何处更追攀,

孟浩然游历过扬州以后,取道江西 回故乡,而薛八也将离开扬州,孟、薛二 人萍水相逢,已成知己。诗人后来在作品里还曾经提 到过这位薛老八(唐人习惯于以行第称呼友人)。

孟浩然在扬州结识了一批朋友,留下了美好的印 象,后来他在漫游浙江时,还深情地回忆起先前在扬州 的交游,不胜留恋,其《宿桐庐江寄广陵旧游》诗云:

山暝听猿愁,沧江急夜流。风鸣两岸叶,月照一孤

建德非吾土,维扬忆旧游。还将两行泪,遥寄海西

所谓"海两头"即指扬州,那时的扬州离海很近:隋 炀帝《泛龙舟歌》有云"借问扬州在何处,淮南江北海西 头",孟诗末句的出处在此。诗人对于风景如画的富春 江似乎兴趣不是很大,而对扬州却一往情深,念念不 忘。此中的原因,固然是当年的扬州乃全国最繁华的 城市、最佳的旅游去处(所谓"扬一益二","益"指成 都),其知名度自隋炀帝时以来一直非常之高,其次也 同孟浩然在扬州结识了许多好朋友有关。扬州人对外 地游客历来是热情友好的。

孟浩然的故乡襄阳是一个很美的地方,他又曾漫 游过不少地方,见多识广。唐朝人喜欢旅游,年轻人尤 其如此,当年称为"壮游"。几乎所有的唐代诗人都是 热情高涨的旅游爱好者,孟浩然乃是其中最著名的人 一否则他怎么可能成为优秀的山水诗人呢。 孟浩然没有留下什么描写扬州风景的诗似乎有点奇 怪,但如果想起陶渊明也没有为庐山留下什么诗,也许 就可以明白了:中国人对于自己的最爱往往并不多说 什么,说了反而容易产生局限性,甚至不免有点见外的 音思。

踏上 G634, 12 时 46 分准时从杭州东站缓缓驶 出,只停临平西站后,便一 路前行,最高时速达300 多公里。报纸看了两张, 看到火车大转弯了。真 快! 50多分钟便达上海 虹桥站。打的16.6公里回 家,花了59元。阿拉与差 头师傅都觉惊讶,"不堵", 两人异口同声。差头里向 没异味,座套雪白,爱清爽 座套,提早预约,15分钟

年,我鼓励

他坚持到底。

胞,请打4万号电话,中国

人坐中国车"的口号。现

在的"让我拨四只零"

(62580000),也是深入人

心。40年前坐出租车不

敢奢望。马路上能看到

"强生""锦江""东湖""衡

山""海鸥"的出租车,只能

望车兴叹。上世纪80年

代末90年代初,出租车行

业兴旺发达,出租车公司 如雨后春笋。出租车,人

称差头,坐出租车叫打

混合运算

何鑫渠

逗号和冒号,偶然来个惊

叹号,最多是问号。能控

题,加减乘除,该乘乘、该

除除,有时必须开个"根

号"。

制的,只能写个省略号。

生活平常多是顿号、

生活是道混合运算

的"老上海" 差头咏叹调 还要为上海 差头争脸 面、扎台型5

烟。在东京 打的,"皇冠"老爷车乌黑 上海出租车业历经百 锃亮,大盖帽、制服、白手 年. 周祥生创立的祥生出 套齐一身的司机, 态度和 租汽车行的叫车电话好记 蔼可亲.我想拎行李,他立 "40000",喊出"4万万同 马摇手由他来……他们坚

持至今,顾客至上。

我坐差头喜欢和司机 嘎几句讪胡,故事甜酸苦 辣。一位司机的儿子在东 亚队踢左边卫,似一颗冉 冉升起的星星,老爸眉飞 色舞,一脸自豪。一位曾 为"湾仔"臧阿姨服务过的 司机,与臧阿姨成了好友, 来上海时她总会坐他的 车,后来"湾仔"在上海开 新品发布会,他还受激出 席品鉴。"可惜臧阿姨的两 个女儿都不想接班。"他感 一个星期六十午, 上车发现副驾驶坐着一个 小孩,一打听是念小学两 年级的孩子没人带,只好 陪阿爸兜风一天。有一段 辰光差头司机的"屋里向" "家仔婆"(妻子)好多做起 了全职太太,相夫教子。 -些娘子闲来无事"三缺 一"搓上了麻将,再有一些 辰光,一个娘子搓走了。

那位老兄叹苦经,我想他

开车时的压力够大的。

今年是江 成之先生百岁 诞辰。江成之 $(1924 \sim 2015)$. 浙江嘉兴人.

益的一些往事。

员。1998年,江先生被授予西泠印社

100周年纪念特展",走进展厅,见到江

先生的遗作和藏品,不禁想起向先生请

我1971年进上钢三厂参加

说藏印中西泠八家的作品大多是1949

年前后所获,当时丁辅之去世后藏印逐

步流出,其中大都为无锡华笃安收得,小

部分由叶潞渊、姚羲民和他收得,而他当

时请王福庵先生掌眼,所以相对较精。

藏印中王福庵先生的作品,都是为先生

哥哥江辛眉而刻。先生说当时王福庵先

生挂润刻印是唯一的生活来源,我请老

师为哥哥刻印,都按例付润,而请老师给

自己刻印,付润似不恭,不付又不敬,所

以一直没有开口请老师刻。家中有老师

题上款的作品,是1948年10月江先生结

婚时王福庵为主婚人,书赠的一副隶书

对联:"银笔看题青玉案,红氂初系绿云

工人篆刻小组后,跟着江先生学

篆刻。1995年,江先生将其藏印

冼编成《履庵藏印冼》, 嘱我写

序。我询问先生藏印的经过,他

成之百年 江流有声

张磷骏

翁汤义仍诗 句,书似履庵 仁弟俪粲,戊 子九秋,福庵

原名文信,字成之,号履庵,1943年起师 干視. 从西泠印社创始人之一的王福庵先生。 1947年加入西泠印社,为印社早期社

藏品中有不少吴朴堂的作品, 江先 生说,1944年他在王福庵家中结识了吴 朴堂,因年龄相仿,艺术观点一致,同门 "荣誉社员"称号,2011年,获西泠印社 师兄弟经常过往,谈印论艺,吴朴堂常将 "功勋社员章"。最近,平湖玺印篆刻博 自己新刻的印蜕相赠,日积月累有300 物馆举办了"麋研清风——江成之诞辰 多方,后来江先生贴成一本册页。

1966年6月吴朴堂去世后不久,江 先生接到在上海书画社工作的方去疾先 生电话,说有一批吴朴堂所刻的印章在

上海书画社出售,如有意可去一 看。尽管江先生当时经济也不富 裕,但他还是尽最大的努力,以戒 烟省下的钱买下部分印章,后来 他把这些印辑入《履庵藏印选》,

这批印好多都没刻款,江先生补了部分, 还选了一方"问讯吴刚何所有"嘱我补 款,我恭恭敬敬地把参与编集印的几位 同门师兄弟名字都刻上,"文骏、遴骏、柬 谷同观"

2013年,我受上海书画出版社之约 编《吴朴堂印举》,想起江先生有这本吴 朴堂篆刻册页,我看望先生时想借来扫 描,但话一出口我就后悔了,当时先生已 久卧病榻,行动不便。没想到,不久后师 母打来电话,让我去取册页,原来江先生 听后记在心里,特地让师母找出来给 我。先生对后辈的提携之恩没齿难忘, 至今亿及每每泪目。

位上海名牌大学毕业、已 知天命的赵师傅差头开了 10多年,有一段时间常坐 他的车,他话不多,一俟有 红灯,他总会看手机上的 股票信息。后来没了他的 音讯,再后来碰到他的双 班搭子,赵兄因病去世多 日了。英年早逝,唏嘘。 一位本地口音的中年女司 机一说起公婆就怨声载 道,两个老人只顾旅游,孙 子不肯带。最气勿过"压 岁钿"只给100元!她还

在努力工作,任重道远。 妇女能顶半边天从她身上 感受到了

近年来我们的差头有 点看勿懂,付费只扫两只 码。交通卡不太能使用, 纸币似"作古"-找勿出","闭门羹"连着吃 进。"正规军"(国营出租 车)不常见了,"游击队" (网约车)四面出击。电动 出租车的舒适度不如油 车,块头大的人更难受。 两只大箱子再加两只旅行

袋,担心电动车的后备箱

装得下吗? 因为有些刚来 沪打拼的司机的"一家一 当"已将后备箱"半壁江 山"占为己有,把差头当成了"流动之家"。网约车反 客为主,扬招似奢望。冬 日的深夜里打着伞在冷雨 中扬招,真是望眼欲穿,只 好边走边扬,最后还是上 了公交车往郊外进发。夜 色下差头的影儿真的不常 见。一探究竟,正规军"缩 水"勿小,大多司机开单 班。夜里10点过后不少 司机打道回府了。客人 少,空兜转,多消耗,早歇 搁。否则明天开勿动了, 这倒是大实话。最可恶最 不解的是明明差头顶灯绿 的,却对扬招视而不见,扬 长而去。二探究竟,不能 全怪司机,因为司机已接 平台派发的单子,但平台 指令未与顶灯"电调""空 车"完全融合,缺了"半口 空车拒载可向客管 处投诉,这怎么解决呢? 司机讲街上黄线划得忒 多,也影响扬招。这点我 倒是忽略了,因为老习惯 上街沿旁一立一招手,差

头很快就停在眼前了。 希望穿制服、戴白手 **全的司机驾着里外干净的** 差头靓丽而行。双班制, 让点利,鼓点劲,让上海这 张名片重新亮堂起来。想 念宽敞舒适的"世博车"。 因为它卖相好、很实在,司 机乘客都舒服。近闻有银 行向差头司机提供"零钱 包"兑换服务,方便付现钞 的乘客,尤其是免去老年 人等习惯使用现金支付的 后顾之忧。常用"申城出 行"打车软件,发现它的定 位更精准了,为它们点赞。



水是万物之源,可以说,人类文明 的进程都是围绕江河湖海展开的。我 直认为,每个人的生命中都至少有 湾小河,或一条大江,或一片湖泊, 贯穿于成长始终,这条水流真切参与 了整个生命历程。

于我而言,这条水流就是赣江。 说起汀两,人们的第一反应往往 是水——赣江,抚河,信江,饶河,修 河,鄱阳湖,东江……曾几何时,江西 的水面上云集了全国各地的大小船 舶,汇聚了四面八方的奇珍异宝。然 而,水流最为壮观、流域最为宽广、文 化最为兴盛的,非赣江莫属。从我出 生那天起,我就与赣江结下了不解之

我出生在赣江边,童年时常站在 岸边眺望江水北上。我喝着赣江水 长大,血液里尽是赣江的细胞。我的 家乡赣州市会昌县庄口镇黄冠村的

生命中的赣江

小河汩汩奔腾, 入湘水, 讲贡水, 终归 赣江。它接纳了逃难近十年的爷爷, 它是父亲少年的乐园和忠实的玩伴, 它给我们整个家族注入了浓厚的赣 江基因。时至今日,我仍然天 天路过赣江之滨,听江水滚滚, 序跋 潮涨潮落。

精粹 2001年,我考入复旦大学 中文系,遨游在浩瀚的文学海 洋里无法自拔,被优美的文字和它们 所描绘的曼妙图景所折服,也下决心 用笔记述五彩缤纷的世界。自然,赣 江和它滋润的大地成为我取之不尽 的写作源泉,赐予我用之不竭的写作

在其间的人情世故(像《钟三秀一家》 《洗麻袋的兄弟》),我表达在城市行 走过程中的发现和吟咏(像《圈》《玻 光》),我抒怀大美江西的自然禀赋和 环保故事(像《大水微澜》《鲤鱼洲的 冬》),我留存考察历史遗迹和人文景 观的心路历程(像《鹅湖行吟》《千年 白鹿》)。它们的成稿有早有晚,篇幅 长短不一,但它们的思绪都源于赣江

> 的教诲和启蒙,它们书写的对 象都是赣汀及其哺育的赣汀 文明,它们的文字都弥漫着赣 江独有的水腥气,这就是所有 篇目最大的共同点。

赣江的辽阔与壮美,很多时候文 字根本无法抵达,甚至文字就是多余 的。但我还是小心翼翼地呈上《一江 名赣》,表达赣江之子对赣江最诚挚 的敬意!

(本文为《一江名赣》后记)

沿庄良公路徐徐驾行,能瞥得农舍 前后一从从金黄色油菜花探出庭院围 栏;行不远便有一座高大牌楼,上面两 个楷体字"潘垫"醒目:上海菜花节主景 区潘垫村到了 在教科书中"油菜, 芸薹属一年生

草本植物",定义难免刻板。若说这是 人类最早种植的植物之一,因种子含油 故名之;"十字花科小青菜,脖子伸长把 花开,满山遍野金黄色,种子榨油也不 赖"就易记好懂很多。油菜花不像桃花 那么娇艳、不如牡丹那般富贵,与同期 盛放的桃花、樱花等同属雌雄花蕊同存 的双性花,都以漫天遍野壮观的"无穷 碧"而著称;也让古人赞叹"日倚闲门对 野塘,爱看十顷菜花黄"。

潘垫北路,长约两公里的景区主干 道两侧是一株株怒放的樱花树;而后就 是连片的油菜花田。湛蓝天空下,延绵 不断的白色樱花为金黄花海"镶边":-

阵春风掠过,一朵朵嫩黄清纯的油菜花 随风起伏婆娑起舞,不仅与樱花花瓣曼 妙的"花吹雪"景象相映衬,而且"招蜂 引蝶"引来许多蜜蜂蝴蝶或驻足或纷 K. 其是和昫美哉。游人也展开各自想 象.有说是云蒸霞蔚给大地铺上金黄色 地毯,也有因

为金价上涨便 爱看十顷菜花黄 生出"给广袤 土地撒一地金

子"的憧憬,更有人觉得是哪位前卫的画 家将整桶黄色颜料泼洒在田野,还在其 中画上风车小径、卡通人物……有点生 猛粗犷甚至突兀抽象,但就是人人喜欢。

只是时间稍长,也会发现不同田块 的色彩有所不同。金黄色油菜花田最 受游客钟情,而有些田块油菜花色泽偏 淡、其而有些还是粉白色,就少有人间 津。请教当地老农人才知晓:潘垫村今 年首次在景区 573.5 亩的油菜田种植

"沪红系列""沪紫系列"新品种,花色就 有西瓜红、紫色和粉色等区别;只是彩 色油菜花相较传统黄色油菜花更难养 护管理,所以还要悉心"伺候"。不由得 感叹: 办了17届的菜花节固然已驾轻 就熟,但不满足呈现油菜自然属性,仍

在求新求变. 努力用彩色油 陈茂生 菜的独特魅力 交出"出挑"之

而实在、质朴的村民则分别称之为 "咖啡油菜""蛋白油菜",中西合璧的回 答令人莞尔。

乾隆有"诗人皇帝"之称。洋洋大 观四万首诗尽管水平一般,但有一首 《菜花诗》说的是油菜花:"黄萼裳裳绿 叶稠,千村欣卜榨新油,爱他生计资民 用,不是闲话野草流",显得颇接地气也 弥足珍贵。从去年11月开始,村民就 趁天气晴好的天时地利,忙着为油菜田

翻耕、开沟、整地;赶在入冬前做好秋冬 油菜移栽,以提高油菜秧苗存活率。如此劳作,才可在"人间芳菲四月天",以 团队的雄浑之美吸引纷至沓来的赏花 者。而在两三周的最佳观赏期过后,油 菜花逐步凋谢便讲入结籽养护期,就没 有了艺术欣赏时的浪漫妩媚,满是结籽 多少、含油量高低的"斤斤计较": 五月 底收割,回归"经济植物"属性的油菜最 终以"榨新油"完成自身使命。

若是留意,除了樱花,在潘垫还能 看到连片梨花的盛况;庄行蜜梨甜脆爽 口,是获"全国农产品地理标志"的奉贤 特产,也是妇孺喜欢的水果。油菜花、 樱花、梨花,三花"同框"别有一番情趣。 静静聆听,你

十日谈 会听到花朵的根系 在泥土里的躁动. 出门俱是看花人 听到春风轻拂着春 责编:吴南瑶 花的呢喃。

灵感。干是,我记述我的家乡和发生